

# 全市首家乡村“复兴少年宫”在庆元挂牌开课

□ 记者 吕恺 通讯员 吴怡庆

本报讯 近日上午,全市首家乡村复兴少年宫在庆元县屏都小学授牌。授牌仪式后,屏都小学乡村复兴少年宫开始了第一堂课,设置了趣味实验、跳棋、书法、绘画、课外阅读等课堂。

据悉,乡村复兴少年宫是面向广大农村中小学生和学龄前儿童开展道德培育、文体娱乐、劳动实践活动的公共教育和文化服务场所。庆元自2011年开始投入建设乡村学校少年宫以来,共建成17所各具特色的乡村学校少年宫。

今年以来,庆元根据中央、省文明办文

件精神,依托新时代文明实践中心(所、站)、乡村学校少年宫科学布局、延伸覆盖,全域推进乡村复兴少年宫的建设,率先在屏都小学建设乡村复兴少年宫。该乡村复兴少年宫不仅作为庆元县级试点,也是全市首家挂牌开课的乡村复兴少年宫。

庆元县文明指导中心相关负责人介绍,根据工作计划,乡村复兴少年宫将在庆元全县各乡镇(街道)逐步全面推开,力争在明年10月前,在全县各乡镇(街道)建成不少于一个乡村复兴少年宫,面向少年儿童开展活动,将乡村复兴少年宫打造成少年儿童课外学习和实践活动的重要场所。

## 让学生跟着课本去玩 竹节人玩具在紫薇小学玩“疯”了



□ 记者 叶美 通讯员 刘跃新

本报讯 讲到竹节人,想必今年上六年级的孩子特别有感觉,因为同步教材中就有一篇《竹节人》的文章。竹节人真的有那么好玩吗?除了同学,连老师也会玩得忘记了时间?答案是肯定的。这几天,同学们自制的各类竹节人玩具,就在缙云县紫薇小学的校园里火得不得了,一到课间,孩子们就玩得不亦乐乎。

《竹节人》是小学语文六年级上册的一篇精读课文,讲述了出生于1950年的作者范锡林回忆童年时代制作竹节人、玩竹节人的童年乐趣,课文字里行间都流露出简易的儿时玩具带来的心灵快乐。

《竹节人》这篇文章虽然有趣,但离学生生活还是十分遥远的,如何能让学生真正

感受这份乐趣,不妨让同学们动手做一做。紫薇小学的六年级组长陈慧老师在语文教研时提出让同学们利用放学回家时间动手做一做竹节人,以此提高孩子的阅读兴趣。

于是,孩子们动手制作了课文中所讲的自制手工玩具竹节人。甚至还有同学主动创新,利用瓶盖、纽扣等做成竹节人的鞋子,让它在桌面上可以酣畅淋漓地战斗。更有同学还加入了大胆的创意设计,制作出了两个竹节人,同时操控两个竹节人,便会出现对战的情景,十分有趣。

黑虎掏心!泰山压顶!双龙抢珠!607班的学生卢一曲说:我在学习这篇课文时就很想玩竹节人,回家我就找来笔杆做了竹节人,这两天的课间时间,我都和同学在玩,真是太有意思了。

## 中科院老科学家 为丽水青少年送来科普盛宴

□ 记者 吕恺 通讯员 朱颖 马媛媛

本报讯 10月18日上午,2021年中科院老科学家科普演讲团丽水宣讲活动启动仪式在莲都区天宁小学多功能报告厅举行,中科院老科学家、相关单位负责人及天宁小学四年级的同学参加了活动。

活动中,老科学家代表原魁教授从为什么需要做科普工作,我们都做了什么,对大家的希望三个方面作了简要讲话。

启动仪式结束后,原魁、林钢华两位老科学家分赴莲都区大洋路小学教育集团城西校区、莲都小学进行科普专题报告,而老科学家王文利则在天宁小学给同学带来了《揭秘恐龙》的主题报告。

距今约两亿年远古洪荒年代,地球上曾居住着一群奇特的生物——恐龙,它们称

霸地球1.65亿年之久,最后神奇地消失了,它们的生存和发展始终是个谜。满头银发的王文利向同学们讲述了一起找恐龙、把恐龙带回博物馆、发现恐龙的科学家、恐龙化石是怎么形成的、科学家怎样识别恐龙化石、十大恐龙排行榜、恐龙灭绝的真正原因、我给家乡的恐龙分分类等各类知识。

近2个小时的讲座,王文利爷爷时不时用一个个小问题激发同学们的思考,给同学们灌入各种知识。

据了解,为了推动“双减”政策落地见效,使每一个孩子都能在科学的海洋中获取知识、收获快乐、幸福成长,10月17日至24日,受丽水市科协邀请的中科院老科学家科普演讲团将在莲都、青田、缙云、云和、景宁各校作巡回宣讲。

## 勇夺全省桂冠代表浙江参加全国展示 庆元这两个学生真棒

□ 记者 吕恺 通讯员 吴丹萍

本报讯 近日,由中央电化教育馆主办的第二十二届全国学生信息素养提升实践活动圆满结束。经过县、市、省各级层层选拔,庆元县实验小学的张竣翔、曾炜两位同学在实体机器人项目中经过激烈角逐,勇夺全省第一,还将代表浙江省参加全国活动的交流和分享。

据了解,全国学生信息素养提升实践活动由教育部直属单位中央电化教育馆主办,是我国信息技术教育领域级别最高、竞争

最激烈、影响力最广泛的活动之一。此次小学组实体机器人B类项目全国共选拔20支队伍参加交流活动,张竣翔、曾炜两位同学在分享交流中展现了良好的信息素养,获得专家评委们的一致好评,荣获全国交流证书。

据学校相关负责人介绍,一直以来,庆元实验小学坚持以学生发展为核心,注重学生创新能力、科学思维的培养,为学生搭建各级各类展示舞台,为具有信息技术特长的同学提供了优质的发展平台。

## 教学生写好字 老师先要规范写字

□ 记者 吕恺 通讯员 叶灿

本报讯 为提高教师的专业素养,加强教师的教学基本功,更好地为学生开展书写指导,10月18日晚,青田县油竹实验小学开展了教师规范书写培训,浙江省书法家协会会员、嘉兴市平湖实验小学教育集团教师张群群为全体教师带来了《小学写字教学之序》的讲座。

张群群老师立足书法的视角,分别从低段零起步,缓起

步;中段巩固基础,稳过渡;高段保质量、求速度这三个方面为大家带去了生动、细致的教学讲解。她亲身示范了正确的书写坐姿以及握笔方法,特别强调良好的坐姿和正确的握笔姿势是写好字的前提。

张老师还从专业教学的角度出发,针对老师们提出的“学生左手写字,字写得很小,握笔姿势难矫正”等疑难杂症,提出了许多切实可行的建议,令在场的老师受益匪浅。

## 快乐小体检 呵护大健康

□ 记者 吕恺 通讯员 楼芳波 叶艳景

本报讯 先做一两次深呼吸,头略微后仰,尽力吸气,然后对准仪器缓慢呼气,直到把气呼完为止。10月18日下午,遂昌县北界镇卫生院健康体检中心的医务人员正在认真指导一年级学生

完成肺活量的测量。当天,医务人员为该校237名学生进行了每学年一次的健康常规体检。

据了解,此次健康常规检测的项目包含学生的身高体重、内科、外科、肺活量以及视力检查,通过体检帮助学生矫治、消除影响他们健康成长的各项不良因素。

## 两分钟他们完成了校园逃生演练

□ 记者 吕恺 通讯员 曾瑜

本报讯 在两分钟不到的时间里,全校的学生完成避险演练,你能做到吗?日前,遂昌县大柘小学组织开展的以“构建灾害风险适应性和抗灾力”为主题的逃生避险演练让同学们重新认识了自己。

呜呜呜 9时30分,警

报声突然响彻校园,演练正式开始。正在进行教学活动的老师听到警报声,迅速引导孩子们捂住口鼻,弯腰小步快走,有序下楼,按逃生避险演练预案路线逃离。在两分钟不到的时间里,各班就快速撤离至安全地点。随后,各班老师清点核实班级人数,所有学生全部到达安全地点。

## 龙泉各校开展世界粮食日主题活动

□ 记者 吕恺 通讯员 许东宝

本报讯 10月16日是第41个世界粮食日,连日来,龙泉市绿谷教育集团、供村小学、青溪小学、城北乡中心小学等学校开展了“爱粮惜粮,厉行节俭”主题教育系列活动。

一些学校利用国旗下讲话,

向全校师生进行“爱粮惜粮,不负良心”主题宣传,一些学校则开展主题班会,帮助学生了解粮食日的由来、学习国家粮食安全知识、认识稻、黍、稷、麦、菽五谷杂粮,以多种形式引导学生自觉从现在做起、从自身做起,节约每一粒粮食,杜绝舌尖上的浪费。